

人民观点

“减”出获得感 激发新动能

本报评论部

整治形式主义为基层减负，关乎干部状态、事业发展、执政根基。

习近平总书记指出“形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入，是我们党的大敌、人民的大敌”，要求“持续深化整治形式主义为基层减负工作，让广大基层干部有更多精力抓落实”。

回想2025年，会议精简了，考核瘦身了，借调规范了，这是广大基层干部的真切体会；基层调研更实了，政务服务更优了，急难愁盼问题解决更高效了，这是许多基层群众的真实感受。各地落实《整治形式主义为基层减负若干规定》，成效扎实。

也要清醒认识到，整治形式主义为基层减负是一项长期工作。健全长效机制，持之以恒抓下去，才能形成良好生态，确保基层干部轻装上阵、担当作为。

从成效中总结经验、举一反三，基层减负这篇文章里有智慧。

(一)

纠风之难，往往在于积弊披着新外衣冒头。善于透过现象看本质，对苗头性、倾向性问题露头就打，才能根治顽疾，推动事业发展向前发展。

“紧盯形式主义、官僚主义新动向新表现，拿出有效管用的整治措施。”这就要求我们在整治形式主义为基层减负过程中，积极应变识变，坚持同步抓、两手硬、治到底。

湖南郴州的一餐饭之变，很有代表性。

2021年底，郴州针对公务接待中“一函多餐”、虚列事项、违规吃喝等现象，开展党政机关清廉食堂建设，在部分县试点“零接待”。

举措很快见效，但“不吃公函吃食堂”、餐补标准混乱、承包商利益牵扯等新变种随之而生。

快速反应，整治到底。郴州印发实施办法，将“零接待”以制度形式固定下来；出台党政机关食堂管理办法，统一补助标准；对违反“零接待”规定的典型案例予以通报，形成震慑……一套组合拳下来，老问题得到根治，新问题被消灭在萌芽。

如今，各级部门在郴州基层调研，用餐就在食堂扫码，谁吃、吃多少，一目了然。2025年1至9月，郴州公务接待费用同比下降88.22%，基层干部不再有“接待焦虑”，带来更多时间投入工作。

制度是管根本、管长远的。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活；完善不正之风和腐败问题同查同治机制，不断增强治理腐败综合效能；民营经济促进法正式施行，优质营商环境更有保障……新时代以来，党和国家各项事业之所以取得长足发展，很重要一个原因就在于充分发挥制度的规范、引导、激励、约束作用，以制度之治进一步筑牢发展根基。

“有些事要打攻坚战，有些事要久久为功。”坚持实事求是，尊重客观规律，既狠抓当前，又着眼未来，多办打基础、利长远的事，才能干出经得起历史、实践和群众检验的实绩。

(二)

统筹当前和长远，兼顾治标与治本，抓问题才能抓到本质上，解难题才能解到根子上。

提高“当下改”的紧迫性，重视“长久立”的必要性，坚持“当下改”与“长久立”相结合，既立查立改也建章立制，通过解决一个问题带动解决一类问题，才能确保减负有效果、可持续。

减负之艰，在于形式主义的顽固性。

宁夏相关部门曾接到群众反映：同心县教育局清理借调教师不彻底，检查人员来了就让借调教师先回去，检查人员一走，又把教师借调回来，玩“猫鼠游戏”。

推进中国式现代化，需要基层治理现代化。

习近平总书记指出：“党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不容放松。”

减负，既要“减”，更重“赋”。为基层减负绝不是减责任、减担当，而是要以“减”提质，以“减”增效。

统筹减负和赋能，把更多力量和资源向基层下沉，才能确保基层干部不仅有时

间有精力，而且有信心有底气应对新挑战、解决真问题。

天津红桥区铃铛阁街道的西北角，因特色美食成为网红打卡地。随着客流量激增，环境卫生维护、如厕难、出行难、停车难等问题集中爆发。

如何提升老街区环境承载力？既缺人手也少资源的街道犯了难。

恰逢红桥区出台文件，赋予街道“吹哨”调度权。铃铛阁街道顺势启动“吹哨报到”机制，顺利对接城管、民政、住建等部门，实现协同治理、有效解题；在上级部门支持下，还探索出以公益慈善基金汇聚资源、反哺街区建设的发展新路径。

声声“哨响”，引来了资源、唤醒了创新，“网红”由此变“长红”，基层治理水平不断提升。

近年来，从做实乡镇（街道）的“吹哨”调度权、考核评价权、人事建议权等，到推动编制资源向基层倾斜，再到不断充实一线执法力量……“小马大车”少了，“轻车壮马”多了，基层治理效能持续激发，发展动能更加充沛。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”，习近平主席在二〇二六年新年贺词中的温暖话语打动人心。

千头万绪的事，说到底是千家万户的事。大国治理，要做到“致广大而尽精微”，确保“谋划时统揽大局、操作中细致精当”，必须靠提升基层治理精细化、现代化水平来实现，有赖于基层干部的精心、用心、恒心。

开局之年，新的起点。持续深化整治形式主义为基层减负，常态化长效化推进作风建设，把基层这个党的执政之基、力量之源筑得更牢、夯实更实，我们定能稳步推进完成各项目标任务，以“基层善治”不断开辟“中国之治”新篇章。

（执笔：彭 飞）

感悟发展中的“无障碍”

周珊珊

R 评论员观察

“无障碍”也是一种发展哲学，它关乎尊严，也关乎创新；它点亮生活，也激活经济；它清除有形台阶，也拆除心灵围墙

看到两张新闻图片，心头一暖：一张是视障人士摸读《清明上河图》文物触觉书，指尖抚摸北宋汴河两岸的舟楫往来、市井烟火；一张是视障人士凑近气味装置，轻嗅故宫四季花开的芬芳，眉眼漾开笑意。

故宫的红墙黄瓦，迎来送往多少参观者，但我国1732万视障人士，曾经只能凭借讲解想象其模样。如今，创新之举春风化雨，让历史文物从视觉独奏变为多感官交响，这不仅是传播方式的变革，更是对特殊群体文化需求的尊重。这些举措有效拓展了人们对无障碍建设的理解和认知。

无障碍环境，不只关乎残障人士权益。我国有3.1亿60岁及以上老年人、4亿多慢病患者，以及数量庞大的临时伤病群体，他们同样需要无障碍支持。公交地铁的轮椅渡板、剧院的专属观演位、商场的无障碍卫生间，这些细节上的关怀，在特殊时刻都会成为温暖的支撑。在衰老、疾病、意外面前，我们都需要社会的支持与包容。这深刻揭示了无障碍环境建设的普遍意义：每个人都会是这种改变的受益者。

具体而微的实践，折射出城市建设的精细化进阶。湖北武汉东西湖区改建15座“适老适幼”公厕，邀请老年人与带娃家庭参与设计，还实现“一厕一码”动态管理。浙江杭州推进15分钟无障碍生活圈项目，还在加快构建覆盖全市域、服务全人群、保障全生命周期的无障碍服务体系。这些举措体现了对不同群体需求的精准把握和回应，也生动诠释了发展成果由人民共享的理念。

视野拉高，“无障碍”也是一种发展哲学，它关乎尊严，也关乎创新；它点亮生活，也激活经济；它清除有形台阶，也拆除心灵围墙。比如，适老化改造不仅让老年人生活更便利，也释放了银发经济的潜力。实践证明，无障碍建设既增进社会的福祉，也带来发展的机遇。

如果说无障碍环境的建设，是清除社会成员参与社会生活的障碍，促进人的全面发展；那么全国统一大市场建设则旨在清除要素流通的障碍，促进资源的高效配置，两者都体现了“破壁除障”的理念。从清除“隐形壁垒”到统一市场规则，从打通“断头路”到构建“大循环”，全国统一大市场建设本质上是在打造经济运行的“无障碍环境”，这也与社会领域的设施建设、心理关怀形成呼应，共同指向高质量发展。

从这个意义而言，中国社会的无障碍建设正经历从点到面、从表及里的深刻变革。无障碍建设永远在路上，这场变革具有长期性与复杂性，仍面临不少困难和挑战，但对无障碍环境的每一次关注、每一次改善，本身就是社会进步的表现。

凡是涉及人民群众切身利益的事，都要从最大努力彰显社会公平正义出发，在政策上系统设计，不能顾此失彼。”一个真正文明的社会，会用基本服务保障刚性需求，也会以人文关怀温暖人心。从“设施适配”到“人文关怀”，从“局部优化”到“系统重构”，每一步探索都在书写中国式现代化的文明新篇——真正的发展，是高楼大厦与人文关怀并起，是经济发展与群众体验同频，是让科技进步的福祉洒向每一个角落，是确保在奔赴远方的路上“一个都不能少”。

R 纵横

以“技能社交”促共同成长

张玉胜

近来，以交换技能、信息为目的的社交模式，在年轻人中流行。年轻人在社交媒体发布自己的“技能清单”，用自己擅长的外语、乐器、编程或专业领域知识，一对一或小组式地相互学习技能或交换行业信息。这种形式被称为“技能社交”。

“技能社交”之所以赢得众多年轻人青睐，在于它不仅仅以兴趣爱好或地域背景为纽带，而是更多地以技能为桥梁，将来自不同领域、拥有不同背景的人联系在一起。“技能社交”让年轻人在轻松愉悦的氛围中，既实现了自我提升，又拓展了人际关系。

“技能社交”的兴起，源于深层的现实需求。当今社会，年轻人面临独特的竞争压力和职业挑战。他们渴望掌握更多行业信息，学习更多技能，为职业发展做更充分的准备。而“技能社交”恰好为他们提供了一个便捷、高效的途径。通过与业内人士的直接交流，他们能迅速了解行业最新动态，理解所学技能的底层逻辑，从而让自己的职业生涯更有竞争力。

“技能社交”还是一种心灵的交流与互动。在快节奏的现代生活中，年轻人常常感到孤独和迷茫。他们渴望找到志同道合的朋友，分享彼此的故事和经历。而“技能社交”为他们提供了这样的机会。在交流过程中，他们不仅能学到新的技能，更能感受到彼此之间的情感共鸣。这种深层次的交流让他们更加深入地了解彼此，也更加珍惜这份来之不易的友谊。

“技能社交”是一种基于能力认同的人际交往方式，是照亮彼此的双向奔赴。它让年轻人在互相碰撞中看见他人，也照见自己。值得注意的是，参与者应具备清晰的自我认知与目标，确保交换双方能够实现双向的价值流动；交换双方应保持真诚与互助的态度，尊重彼此的时间和精力投入。社会应给予“技能社交”更多的关注和支持，为其提供更广阔的空间。

有价值的“技能社交”，是认知和能力的相互提升。在深入互动和持续碰撞中，每个参与者都在不断完成自我提升，也让双方的交流更加深入、更有温度。

（摘编自《福建日报》，原题为“‘技能社交’是促进成长的双向奔赴”）

本报邮箱：rmbpl@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本报责编：刘天亮 李洪兴 崔妍

微短剧何以迸发大活力

——说说我们走过的这五年⑩

江 南

从政策到资金，从机制到服务，产业发展所需就是政府服务所向。机制更优、环境更好，新业态才会发展更顺、路子更宽

本版平区，通过微短剧制，带动京杭大运河、塘栖古镇等文旅资源开发。用足文化产业实力雄厚、科技创新动能强劲的优势，做好“微短剧+人工智能”“微短剧+文旅”等文章，能开拓差异化、特色化的新赛道。

满足新需求，统筹资源对接，营造良好文化生态。一个时期以来，杭州已形成剧本创作、拍摄制作、影视审查、宣发、院线等较为完备的产业链。如今，聚焦微短剧产业发展的重点、痛点和难点，继续“补链”并串珠成链。

临平区首个微短剧拍摄基地，设有40多个专业实景影棚，平均每天有4到6个剧组同时拍摄。“从开机到杀青”的一站式服务，可以帮助剧组缩短约1/3的拍摄周期。

找准新赛道，推进文化和科技融合，发展新型文化业态。比如杭州钱塘区，70多家微短剧上下游企业逐步形成集聚效应，全国微短剧十头部企业中有6家落户于此；西湖区，依托科创和文化产业优势，打造“AI+技术底座，帮微短剧项目缩短周期、降低成本。

如何释放微短剧的长尾效应，持续激发文化创意创造力？这是一个人文经济学课题。

找准新赛道，推进文化和科技融合，发展新型文化业态。比如杭州钱塘区，70多家微短剧上下游企业逐步形成集聚效应，全国微短剧十头部企业中有6家落户于此；西湖区，依托科创和文化产业优势，打造“AI+技术底座，帮微短剧项目缩短周期、降低成本。

境更好，新业态才会发展更顺、路子更宽。

随着中华文化影响力不断提升，文化产业实力雄厚、科技创新动能强劲的优势，这是在更大市场范围内展现文化魅力的机会。微短剧具有“轻量化、传播快、贴近受众”的特点，是文化产品走向世界的重要载体。在夯实国内产业基础的同时，推动文化“新三样”高质量发展、高水平出海，提升传播力影响力，是不少企业的共同选择。

比如，临平区依靠“精品内容+平台矩阵”，鼓励头部微短剧企业开展国际视听内容创作、国际合作项目孵化；同时，引导企业对优质微短剧作品做出更适配的翻译和改编，让更多中国故事以更为精巧、更加适宜的方式，触达海外受众。无论对内还是对外传播，做好内容才能吸引受众，产生共鸣才能实现共赢。有效放大文化创意的商业价值、社会价值、文化价值，好作品、好产品必

能赢得大市场。

“十五五”规划建议提出，“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”。微短剧虽“微”，但微而不小、短而不弱，正为我国文化大花园的繁荣兴盛贡献独特的力量。植根博大精深的文化土壤，顺应现代技术的发展潮流，满足广大消费者的文化需求，持续创新产品、推陈出新，定能以优质文化滋养精神家园。

（作者为本报浙江分社记者）

现场
评论